Le Lo d’Onna

Quand ce récit se déroule-t-il? Comment appelle-t-on cette période ? [ /page7

L ..C.a..rénit.s.a.ldémule..i.l.g.a..emimn..15.00.0..::{\5...@&&&..9ér.io.da..cor,taspond_.é..la.préhisfoim. .............

@ Vrai ou faux? {_/page7
» Onna court plus vite que Melem. e {Jvral —X) FAUX
» Onna veut monter sur la butte au lieu de la contourner. . () VRAI FAUX
» Melem cherche Onna en l'appelant. . ) vrRAl —{_JFAUX
» Melem découvre Onna dans le trou. —{JVRAI FAUX
« Melem et Onna sont frére et sceur. e ) vral —J FAUX

9 Qu’est-ce qu’une « horde » ? Coche la réponse qui te parait convenir.
Aide-toi du contexte!( /page7

(Jle sommet d'une colline (Jun petit groupement d’habitations
un groupe de personnes nomades (Jlarive d'un fleuve
@ Selon Onna, a quoi est peut-étre di le fait qu’elle n'arrive plus a parler ni a bien voir?
Reléve la phrase qui te donne la réponse./ /pages
o ¢ Elle 50 devoonda sl les. Esprits. e lui.avient. pas. pris.se. langue,. et ses.yeux également, ...
...... car.elle. e NOYIE QLIS KHOMA. 2. ..ottt
@ A quel moment de la journée Onna reprend-elle connaissance ?
Coche la bonne réponse et justifie ton choix en citant le texte./ /pages
(Jl'aube () midi la fin de 'aprés-midi
(Jla matinée (Jle début de I'aprés-midi (le crépuscule

L» Sustification.: « La lumiére. du. jour. &tait encore vive, bien. que. Aéclinante.. .

@ Ol Onna se trouve-t-elle en réalité ? Qu’est-ce qui le prouve 2 /pages
L LQono.se. trouve. dons. un.ancien. piége. pour. attraper. des. animanx.. Elleen prend. conscience.........
... \orsquelle apercoit un._jeune. renne. mort.dans le. ot ...
@ En t’aidant du contexte, explique avec tes mots ce que sont des « incantations ».
Vérifie ensuite ta réponse dans le dictionnaire./ /page9
G Les incontations.sont. des. paroles. qui. constituent. des. formules rngiques. pour lancer un sort....

...... poriculier oo, fol, 5 adresoe auk BEPTISL. ... ... iinmssssismmismssisnssisisisssais s sy osssssin:
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Explique avec tes mots comment Onna parvient a sortir du trou./_/page 10
Qona.utilise. les.ps.du venne. pour. creuser. des. trous.dans. o ferrve. de.lo_paroi. Elle escalade. ...
...... ensuite.la.paroil.en. plagant ses. pieds.dans les. trous et en attrapant. les. racines dun.arbre ...

e PORE. 56 PSS RO AL PIEGEA.......ccctts sttt

9 Que peux-tu dire sur le caractére d’Onna? (_/page 10
Qona.semble astucieuse : elle. trouve. de_bonnes.idées. pour. soctiv. du pidge. Elle pacait. ...
...... aussi.courngense et déterminée. Enfin,.on peut. dice qu'elle. est. obserwtrice et intelligente:. ..
...elle.devine.par. oL lo horde. est.allée. et vepére des.indices.de.son passage. ...

@ Reléve dans le texte des synonymes des mots suivants./ /page 10

» morceau, partie—> FAGMENT ... o s'accorder— SOLHBYEL ..o

@ De quoi Onna a-t-elle peur? Coche la bonne réponse./ /page 12
(JElle a peur du noir. Elle a peur de se faire (J)Elle a peur des mauvais esprits
tuer par une béte. de la forét.
9 Comment Onna et Melem se sont-ils retrouvés éloignés du reste du groupe ? {_/pages 12-13
En.chemin,. Onna s'est.arrétée. et o lancé 2. Melem le.défi de déplacer une. grosse. plere. ...
...Pendant qulils se.chamaillaient, le.groupe. s'est Alolgné.. ...
@ Comment Onna est-elle parvenue a faire bouger la pierre ?
Qu’est-ce que cela prouve sur son caractére ? [ /pages 12-13
L Qona.a.utilisé. un. biton. pour. faire. basculer. la piecre. en faisond leviet.. ...
...... Ceela pronve qu'elle. est dbbroullonde, malANG.............commmimmmusmasmms
@ Pourquoi Onna ne mange-t-elle pas un autre morceau de viande?
Reléve la phrase qui te donne la réponse./ /page 13
L . Le.jour. £inivait avant. qu'elle.ait rejoint.la horde. et mieux. valait gavder. de la nourriture. ...

O T (. O

¢:) Que signifient les mots suivants?
Aide-toi du contexte et du dictionnaire pour répondre. [/ page 13

s «boucanée» » (Jfraiche (X)séchée (Jgrasse

e « Une anfractuosité » - un creux, une cavité  (June cabane (Jun arbre fruitier
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’Onna

Pourquoi Onna est-elle prudente en entrant dans la caverne ? {_/page 14
Elle.est prudente. cor.elle.n.peur. de. tomber. sur.un.ou. plusieurs. ours. qui auraient. élu.domicile...

______ BO0S 0 B B D e oo

@ Quels sont les différents dangers qui peuvent guetter Onna pendant la nuit? {_/page 14
L LQona.peut. se. faire. ottoquer. por. des animaux.sauwnges, mnis.oussi.par. les. membres. d'une. tribu...
...... AU e e L0 S e et

9 Observe I'expression soulignée.
Est-elle au sens propre ou au sens figuré ? Explique ce qu’elle signifie.

« « A un moment de la nuit, son instinct la réveilla et son sang se figea.» Qpage 14

L Cette. expression.est.ou.sens figuré. Elle signifie. qu'Qona.est figée. por.lopeure ...

@ Comment appelle-t-on un loup dans la langue de la tribu d’'Onna? {/page 14

@ Comment Onna se protége-t-elle du loup ? Coche la bonne réponse./ /page 15

(D avec des torches enflammées (] en criant en lancant des cailloux

@ Quelle est I'attitude du loup envers Onna? (/page 15
JTlest d’abord. indifférent.. Puis, le. matin, orsqulelle se met. debout, il s'avince légérement.......

...... et.se.met.d. gronder.. Il recule. finalement lorsqu'Onna. lui jette wn caillom. ...

@ Dans la page 16 de ton livre, reléve deux synonymes du mot « sentir ».

Mots. A relever.: « bumait. » (humer), « awit Elaivée. » (Blaiverd.. ..o
@ Observe le mot souligné. Qui désigne-t-il ? Que signifie-t-il ?
» « Cette pensée l'effraya davantage que la présence du quadrupéde.» Qpage 16

Cee.vont.désigne.le loup.. TL fait référence. aux. Etves. vivinds. qui marchent A qualre paties. ...

La racine « -péde » signifiant « pied », comment aurait-on désigné Onna sur le méme
modeéle ? Que peux-tu conclure sur la formation du mot « quadrupéde »?

Qona.aurait. &16. désignée. pac.le. mot. « bipéde », puisqu'elle. marche. sur. deus pieds et oo ...
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Observe les phrases suivantes. Que signifie le mot souligné ? Coche la bonne réponse.

» « De loin, elle affecta de le lancer sur le loup.» L/page 17

fitsemblantde (Jrefusade (Jacceptade

« « Elle s'arréta [...] et détacha de sa ceinture un succulent lambeau qu'elle déchira de ses dents.» {_ /page 18

(Jgros (Jmaigre (Jdégoutant (%) délicieux

9 Vrai ou faux? {_/pages 18-19

» Onna tombe en se prenant les pieds dans une racine. - 3 vral —(JFAUX
» Onna est obligée de jeter un caillou au loup pour le tenir a distance. ———{J VRAI —{X] FAUX
o Onna a trés faim malgré les baies qu'elle a cueillies. - () vrRal —_JFAUX
» Onna décide de partager sa nourriture avec le loup. . () vrRAI —_JFAUX
» Onna finit par arriver a un point d’eau qu’elle reconnait. {3 vrRAI —{ ) FAUX
« Onna sait qu'il lui faudra plus d'un jour pour retrouver la horde. () VRAI —(X) FAUX

@ Quel animal surprend Onna dans son sommeil ? Par quel terme évoquant un étre qui
marche sur la plante de ses pieds cet animal est-il aussi désigné?/ /page 20

L JLsngit A'un. oucs.. Llours est. aussi. désigné.por. le. terme. « plantigrade. 2. ...

@ Quelle est I'attitude du loup 7/ pages 2021
Le loup. affronte. Lours pout protéger. QNBAc.........ooii st

@ Observe la phrase suivante. Que signifie le verbe « serpenter » ? Explique ta réponse.
« «lIs suivirent alors un sentier qui serpentait parmi de gros rochers... » {_ /page 22
L Lela signitie.que. le sentier.est. stoneux.. il £ait.des. lacets, il n’est pas.en ligne. droite,....................

______ comme. un.serpent.qui.se.déplace. en ondulante............oi

@ Qu’est-ce qui inquiéte le loup durant le trajet 2 /page 22
.La..bup..camme;nce..b_.s_’ngii’er__lo.r.squ_’il_5.en‘t,la..préseme.humnina...Il.e.s‘i‘..inquie.t_ai_pré{?émmit .....

e SO BLBIGIEY e e e

@ Comment Onna réagit-elle lorsque le loup se fait blesser par une fleche de Melem ? /_ /page 23
Qona.se. précipite.sur. e loup.pouc le. protéger. Elle jette up.coillou.d son fréve. et retice. ...
...... lo.£1léche. QUi blesse Lo L0mPu. ... e
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Le ou d’Onna

Que représente l'illustration de la page 24 ? Quel est I'angle de vue adopté?
p

L- Elle. représente. Onna. qui_enlace le. loup. blessé. pour. le prothgete. ..o
. Elle_apparait_agressive..On apergoit.ln fléche. et Vare. brandi pac. Melem.......oooococi

@ Qui est Erli ? Coche la ou les bonne(s) réponse(s)._/page 25
(e frére d'Onna et Melem le pére d’'Onna et Melem (Jl'oncle d’Onna et Melem
(Jle chaman de la horde le chef de la horde.

9 Quelles sont les qualités qu’Onna reconnait a Erli 2 /page 26

.Elle..pﬁns.e..qn’.il.e.st.un..bo.n..che.f..et.un..hnmm&.jusm. ............................................................................................

@ En t'aidant du contexte, explique ce que désigne le mot « gratitude ».{ /page27
Lo.gratitude. est.uo sentiment de reconnaissance.: les membres de la horde sont reconnaissants.
oo eiNerS e 1oup, 00 L ASANE QM.
@ Quelle est I’explication du chaman sur I'attitude de ce loup envers Onna? A la suite de cette
explication, quel mot est employé par le narrateur pour désigner le loup ? {_/page 27
Le.chaman.explique. que. ce lonp. est.un. nakou=l4, un lonp. qui s'est progressiveroent hobitué.........
.5 la présence. des horomes, et .non. an_ loup SAUMIGE. ...
.4 Ja.suite. de._cette. explication, le loup n'est plus désigné par. le. terme. < loup.» moais..................

...... PACAE 0BT L EDIBIN 2 e

@ Pourquoi le chaman n’a-t-il rien dit plus tét? / /page 27
L pensait. que. personne.ne. Unucait.cru, cor. personne. ne. pouwit. imaginer. que.des loups...............

...... puissent. s'allier. .des. bovoroes.. ILavait. méme. fivl pac. se. devoander. si.ce. quil awit.pu............

@ Reléve dans le texte les mots correspondant aux définitions suivantes.
Tu peux t'aider du dictionnaire. {_/page 27

« longues discussions = palabres. ... e voyage » QENIPle ..o

@ Quel lien Erli instaure-t-il entre Onna et le nakou-lé ? [ /page 28

.Erli.dé.cid.&..qn’.Q.nnaA.de.vicnt.désbrmais..la..gardiann_e..,du_na&au.—.—.lé.. ..................................................................
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Le jour ou ma poule a eu des dents

Quand cette histoire se déroule-t-elle ? [ /page 29
L Elle se.déroule. dans. le futur, en 2045, ..o

@ Quelle est la profession du pére de Tarkin ? Coche la bonne réponse./ /page 29
(Dchimiste () physicien biologiste () géologue

En quoi ce métier consiste-t-il ? Tu peux t'aider du dictionnaire.
L Un_biologiste. Atudie. Les. 81088 MIVANES.. ..............ooooiiiincn s s

9 Pourquoi les mots « bénéficier » et « soignés » sont-ils écrits entre guillemets ? [/ page 29

Jls. sont éccits. entre. guillemets car le. nacrateur les. met.en doute 2 il s'agit. des. mots. utilisés.....

...... R I YT 0o e e

@ Que sont le Conseil de la foi et la clinique de la Refondation ? {/pages 29-30
Le Conseil de lafoi désigne. le. groupe. veligieux qui.o.pris le. pouvoir. dans.le. pays..............
...... La.clinique. de. \a. Refondation._est. un hdpital-prison. el sont enfermés les.opposants.au conseil..

@ Pourquoi Tarkin se cache-t-il dans les toilettes pour rédiger son journal ? [/ page 30

Jlse.cache. pouc.ne.pas.que.son robot a tout faire, Edwyn-2, qui.n.été reprogrammé............
...pac.la.police. pour. le. surveiller, sache. ce. qu'il est en train. d'éerire. ...

Q Quelle est la fagcon ancienne d’écrire?
A ton avis, comment Tarkin écrit-il en temps normal? /_/page 30

L Lo fagon.ancienne. d'écvire. est celle. d'aujourd’buiz Torkin. écrit.an crayon. sur.un.cabier. d'école...

WO kT ——————

@ Qui est Rose ? Dol vient-elle ? { /page 30
Rose.est.la.ponle. quivit chez. Tarkin,. Clest le. pére. de. Tackin.qui.Un. ramenée. de. son laberatoire.

@ Reléve la phrase qui montre quels étaient les sentiments de Tarkin envers le robot avant
qu'il ne soit reprogrammé. [/ page 30

..Je. Unimais_bien._avant, monis maintenant.il m’agace,. je. Uai. tonjours. sur le dose. .
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RANCATS

Le jour ou ma poule a eu des dents

JPReCC

A ton avis, comment fonctionne I'aérotram ? [ /page 31

Le. préfixe <. nbro-.» perroet. de supposer. que. Loérotram. se. déplace. dans les airs............

@Vrai ou faux?( /page3i
« Les opposants au Conseil sont gardés au premier étage de la clinique. ——{JVRAI FAUX

« L'infirmiére demande & Tarkin de ne pas s'approcher de son peére. ) VRAIl ——{ ) FAUX
» La chambre de Morad est trés sombre., {JvRAI FAUX
« Dans la chambre, Tarkin et son pére sont enfin vraiment seuls. ———————{JvRAI ——{X) FAUX

9 Explique pourquoi Morad adresse un clin d’ceil a son fils./ /page 31

Morad vent. rassucer. Tackin. et lul. montrer. qu'il 0. tous. 568 e8pYIHS ..o

@ Quel est le sens de la phrase suivante ? Coche la bonne réponse.
« « Papa a docilement mis le médicament dans sa bouche... » { /page 32
() Le pére de Tarkin ne s'est pas laissé faire, il a pris son médicament trés difficilement.
(J Le pére de Tarkin a pris son médicament trés lentement, avec application et méthode.

Le pére de Tarkin a pris son médicament sans protester, avec obéissance.

9 Pourquoi Morad demande-t-il a Tarkin de prendre un air préoccupé ? [/ pages 32-33

...... lo.comédie. et d'avoiv st inquied. .o

@ Pourquoi Morad n’est-il pas devenu un légume, comme le redoutait Tarkin ? [ /pages 32-33
Morad pavvient.d.ne pas toujours. prendre. le. traitement. qu'on lui doone.: il fait.sevoblant...... .
...... omker: s pilales ot dlon. dohorrasse shBulle, . ..oummmmmmmmms s -
@ Dans quel but Morad a-t-il demandé a Tarkin de souhaiter une bonne et heureuse
journée a Edwyn-3 7/ /page 35

JLsngit.en.véalité. d'un.mot de.passe. qui.permet.de. reprogrammoer. le. robot aux erdres. ...

€ Quel est le plan d’Edwyn-37 {/page 36
Edwyn=2. et Tarkin.vont.s'enfuic. pendant.lo.nuit.pour. aller. a.la.campagne. vejpindre.une. aroie....
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A ton avis, qu’est-ce qu‘un « shire »?
Coche la réponse qui te parait convenir puis vérifie dans le dictionnaire.! /page37

un homme de main, un agent au service de quelqu’un d'important

(_J un opposant, quelqu’un qui fait de la résistance contre le pouvoir en place

G A ton avis, qu’est-ce qu’une « autonomobile » ? Imagine ses caractéristiques./ /page 37

@ Pourquoi Tarkin dit-il la phrase suivante ?

« « Parmi eux, Edwyn-3 semble le plus heureux.» {_/page 39

L Torkin.sait.que. le. robet. ne.peut.pas. &prouver. de. sentiments, rnis.ilo. pacfois Limpression . . ..

.. quEdwyn-2 est heureux, car.son visage. donve. Uimpression qu'il sourit.en permanence.................

@ Quel était le sujet des recherches de Morad ? Pourquoi est-ce un probléme? (_ /pages 3941
Movad. towwlllott sur Y evalution des. ssplors... ..o,
...... Cela.est.un.probléme. pour. le. conseil religienx qui.est.au powvoiv,. cor. celni-clrefuse. ...
...... ln. théerie. de. U'évolution. Le. stmple. fait d'en. parler. est. passible. d'emprisonnement. ...

@ Quel est I’avis de Vanessa concernant les liens entre la science et la religion ? {_/page 42
Pour.elle, lascience. et lareligion.ne. doivent. pas. forcbment &tre ppposées.........ccn

B 1 P ———

@ Quelle est Iutilité de Rose ? {_ /page 3

Rose. ast.en réalité un sujet d'étude: elle. va permetive.d Nanessn. de. faire.oboutir le projet ...
...... commencé. over. Morad, et de tenter. ainsi de. contrer le Conseile........isi
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A CORRIGE
Le jour ou ma poule a eu des dents

Que signifie I’expression « avoir du pain sur la planche » ? Coche la bonne réponse.(_/page 44

avoir beaucoup de travail () avoir de gros ennuis () avoir des invités pour diner

@ Qui est Herby-3 ? Qu’est-ce qui surprend Tarkin a son sujet ? {_/pages 45-46
Herby-2 est.le robot & tout £aive. de. NANESSO.. ..ot
...... Tarkin. est.surpris. d’entendre. le.robot vive. 3 une. blogue. de. Nanessa,.car. il pensait.que. seul ..

...... Edwyn=2. &tait.capable. davoir. le. sens. de UBumaent. ...

@ Pour chacun des mots suivants, coche son synonyme. ./ page 46
o sceptiqgue =  (Jtrés enthousiaste  (Jun peu fatigué pas trés convaincu  (Jtrés en colére

erasséréné—- (Jénervé rassuré (attristé  (Jamusé

@ D’apreés Tarkin, quels sont les sentiments de Vanessa pour son pére?( /page 46
Torkin.a Uimpression.que Nanessa apprécie beaucoup son péve et qu'elle.en est pent-éive. ...

...... TN RIS om0 S O e s

@ Quel est le réle de Maxime dans le projet? ([ /page47
. Maxime. ninterient pas.dans Uexpérience. elle-méme. mois.dans.sa diffusion ...
..l 8 necupe de diffuser. le reportoge au.monde. entier. en piratant lo.stendarvision................

@ Explique ce qu’espére Vanessa en montrant son expérience au monde entier./ /page 4

Elle. espére. faire. réagiv. les outres. poays. pour. £aive. pression contre le. Consedl, et ainsi faire. ...

@ vrai ou faux? [/ pages 1849
« Rose ne se débat pas une seule fois pendant que Tarkin la transporte dans ses bras. —{_J VRAI —(X] FAUX

« Tarkin a conscience de I'importance du réle de Rose dans la libération de son pére, —() vRAI —(_J FAUX

« Le laboratoire de Vanessa est installé dans la ferme. e () vral —_J FAUX

@ Dans la page 49, reléve les mots et expressions qui appartiennent au champ lexical
du laboratoire scientifique.

[ Mts. & relever .. chaussons. de popier.», s.assistant 2, « instruments », « appareils.», ...

...... «.berans.», «.capteurs. d'imnges et de sons », « expérience. », «. cabine. de.vexve », o
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Que redoute Tarkin au moment de commencer I’expérience ? { /page s
JTLa.peur.que Rose. se. transforme en.un. dinosaure. immense. que les. scientifiques. ...
...ne.parviendeaient. plus. 4. contrbler. et qui dévorerait. toute Léquipe.. ...
@ Que signifie le mot souligné ? Coche le(s) synonyme(s) qui convien(nen)t.
Tu peux t'aider du dictionnaire.
« « Que t'arrive-t-il ? Tu es bléme! » L/ page 51
blafard (Jrougeaud (Jhalé pale livide (Jresplendissant

9 Que représente l'illustration de la page 527 Quelles sont tes impressions ?

Lillustration. représente. Rose. aprés. so. transformation.en.arehéoptérys ).
R ————

@ Explique avec tes mots ce que signifie la phrase suivante. Tu peux t‘aider du dictionnaire.
« « L'instant était solennel. » Qpage 53
Ceela signifie. que le. moment est. trés important, 1085 SAEUKn.........oococooiicrsc s
@ Pour qui sont les premiers mots de Tarkin lorsqu’il s'adresse a la caméra?
D’aprés toi, quels sont ses sentiments a ce moment? /_/page 54
Tarkin. adresse. ses.premiers. mots.d son_pére.. Tl est fier.de son pére.qu'il admire...................

...... Ii.‘es.‘!‘__snrammt_nussi_inq.uie_f__gam‘_,.lui_.ei._’rrés__ému_dfnmir__pu_ré_alisar__s_an.pmje,i,.......A...........

{5) Pourquoi Tarkin interrompt-il I'écriture de son journal 2 /_/page 56
JTLdécide de.ne. plus. bccive. dans.son. jpurnal jusqu'a ce.que. son.pére. soit libéré, car. cela est. .
...... difficile.de. rester. dons Unttente. de bonnes nomvelles. ...
@ Pourquoi Tarkin est-il surpris de la réponse d'Edwyn-3 au sujet de la libération de son pére?
Que veut dire Edwyn-3 lorsqu'il dit que les robots aussi sont capables d’évoluer? {_/pages7

L “Tarkin. est. sucpris.cav.les robots.ne.sont. pas. censés. pouvoir. exprimer. des rootions: ...

...... La.phrase. d'Edwyn-2. suggére. que. les.robots pewvent aussi 2lve. sujets.a Uévolution . ils pours. .

...... raient. progresser. et acquérir. de.nouvelles. capocités, comme. celle. de. ressentic. des choses. ...
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Observe les images suivantes.

r A

_ e J y,
Eclosion d'un ceuf Eclosion d'un ceuf Germination d'une Accouchement
de tortue. de canard. graine de haricot. d'une femme.

Que font la tortue, le caneton, le haricot et le bébé?

S I e ... oo

@ Un agriculteur surveille I'évolution de la masse

masse
de ses veaux depuis leur naissance. Er!
Pour cela, il les pése réguliérement. 700
Observe le graphique suivant. -
a) Que représente I'axe (fleche) vertical ? 50 i
i 400 —
Llaxe. vertical veprésente. lo.masse ... —= T
300
...... du.veau.en kilogrammoe. ... -
200
P
a . . L
b) Quel est I'age du veau lorsqu'il pése 300 kg ? 100 ge
en mois)
G TLA A0 i S e A e
naissance

€) Quelle est la masse du veau a 20 mois? .
Evolution de la masse d'un veau

L Elle.est.de. ZO0.Kge. ..o en fonction de son age.

d) Place une croix sur la courbe pour connaitre le poids du veau a 17 mois.

e) Comment évolue la masse du veau au cours de ses 20 premiers mois ?
Coche la bonne réponse.
(JElle n'évolue pas:elle est toujours la méme. () Elle diminue. Elle augmente.

@ Replace les lettres dans I'ordre pour savoir comment on appelle la science qui étudie
les étres vivants./ /page 58

«GOOILBEI- BIOLOGIE. ..
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Qu’est-ce qu’un étre vivant?

ous les étres vivants naissent, se nourrissent, grandissent, se reproduisent et meurent.
Les affirmations suivantes sont-elles vraies ou fausses ? Justifie quand c’est faux.

» Tous les étres vivants se déplacent pour chercher leur nourriture. ———(JvrAl —X)FAUX
L Tl existe. des.animaux.comme. les. moules,. qui.vivent. fixées. sur.un xocher, et les plantes anssi.....
...... SRR B TR o imnsios oo i MO S B T S S T
« Les champignons appartiennent au groupe des étres vivants. ———————(X)VRAI —{JFAUX
« Les nuages sont vivants puisqu'ils se déplacent dans le ciel. —(JvRAI ——X) FAUX
L» Jls.ne.se.nourrissent. pas. et ne.pewvent pas. 5. RRIDAUINE.........c..ococoiovsncsccccccsssns
o Les arbres sont des étres vivants. - ) vrRal —JFAUX

@ Pourquoi I'arbre déraciné et la feuille tombée au sol ne peuvent-ils pas étre considérés

comme vivants?

L Porce quiils ne.peuwvent. plus. se. nourrir, nigrandir..ils s00tn0nrts. ..o

...... Leur matidre va sevvir. d. nourciv. d autees 10es MV Se ..o
@ Classe les mots suivants [ T AT VIVant 1

dans le tableau ci-contre.

loup - école - éléve - { loup — éléve — poute école — cahier J

poule - cahier

@ Trie les éléments du paysage. Reléve les étres vivants et tout ce qui est non vivant.

vivant non vivant
escargot
champianon 2
FlePugr maison
rocher
arbres
. nuage
buissons :
. niche
souris
L papillon )
€) Coche la bonne réponse. (. /page ss
« Tous les étres vivants... e Pour observer des cellules, il faut utiliser...
(Jont un ceeur. ont au moins une cellule, (Juneloupe. (Jun stéthoscope.
(Jontuncerveau. (Jontdes yeux. (June longue-vue. un microscope.
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La classification des étres vivants

Que se passerait-il si tous les loups cessaient de se reproduire?
L JILn'y aurait.plus.de. loups.

Pourquoi la reproduction est-elle essentielle pour une espéce?

L Parce. quielle permet A une.espéce de. continuer. b exister.ou.cours.du temps.

@ Parmi les caractéristiques ci-dessous, coche celles qui permettent de regrouper
des étres vivants au sein d’'une méme espéce.

() ressemblance (Jcouleur () mode de reproduction (Jpoids (Jtaille

9 Lis le texte suivant.

Lorsqu’un ane et un cheval s'accouplent, ils peuvent donner naissance a un mulet.
Celui-ci ne pourra pas se reproduire:on dit qu'il est stérile, il n'aura pas de descendance.
Reléve deux noms d’espéces dans le texte.

Espéces.drelever: ine. et cheale. ...

Explique pourquoi les mulets ne constituent pas une espéce.

Parce. quiils ne. peuvent. pas. Se FEPTOMAMITE.. ...ttt

@ Le croisement d’un tigre avec un lion donne
un tigron ou un ligre.

A ton avis, pourquoi un tigre et un lion peuvent-ils
s’accoupler et donner naissance a un étre vivant
mais stérile ?

b Parce. quiils.appactiennent. A des.espéces. proches,
... Qui.56. vesseroblent beancoup.. ...

@ Une chaine alimentaire consiste a montrer les liens alimentaires entre étres vivants
en utilisant des fléeches. La fleche signifie « est mangé par ».
Exemple: moustique - grenouille. Le moustique est mangé par la grenouille.

Effectue une recherche pour construire une chaine alimentaire avec la liste suivante.
salade - renard - escargot - hérisson
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9 Lis le texte suivant.

Je rampe sur les murs, mais on me retrouve le plus souvent dans le potager, oll je peux manger
des salades. J'ai deux paires de tentacules sur la téte, dont I'une porte des yeux.Je posséde

une coquille enroulée et un seul pied plat.

a) Compleéte le tableau avec les informations du texte.

P

ce que possede cet animal

deux paires de tentacules, une téte, des yeux,
une coquille envoulée et un pied plat

ce que mange cet animal

salades

ol vit cet animal

\.

dons le potager, sur les murs

b) De quel animal s’agit-il ?

Jls'ngit de Lescargot. ...

c) Lequel des trois critéres du tableau te permet de trouver le nom de I’animal ?

@ Relie les caractéristiques suivantes aux animaux concernés.

plumes ¢

bouche ou bec

S~ chat

deux yeux

quatre membres
(pattes ou ailes)

poils

@ SEDRAP
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différents sur la Terre.
(Jgéologie (Jbiologie biodiversité¢ () différence

@ Observe puis décris les animaux suivants.

La classification des étres vivants

ffectue une recherche et coche le mot signifiant qu'il existe de nombreux étres vivants

d 4 N N )
\ J N J e, J
Escargot. Tigre. Aigle.
« L'escargota des.antennes,... « Letigrea des.poils,.......... « Laigle a des. plumes,...........
.une.kouche, une. coquille...... quatre. paties, .une. queve,....... Aeux.pottes, deu ailes,........
............................................................. Aes. moustaches, deux............. Aeux yeus, un beta..................
.............................................................. oreilles, deux. yeuton...............
@ Pour déterminer si des espéces ont un ancétre commun, on compare leurs caractéristiques.
Remets les lettres suivantes dans I'ordre pour trouver comment sont nommées
ces caractéristiques par les scientifiques.( /page 59
«IBTTARSTU~ ATTRIBUTS. . . .. ..
@ Effectue une recherche pour compléter le tableau.
Mets une croix lorsque l'attribut est présent.
I ATTRIBUT 4 membres
e yeux bouche sig:x’el]ietl::a (ailes et/ou 4 doigts carapace
ETRE VIVANT Shie pattes)
tortue X X X X X
| grenouille X X X X X

Compare les caractéristiques de la tortue et de la grenouille. Que constates-tu?

Coche la bonne proposition.
(JElles ont uniquement les mémes attributs.
() Elles n'ont que des attributs différents.

Elles ont des attributs communs et des différences.
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La classification des étres vivants

I

ffectue une recherche pour compléter le tableau.
Mets une croix lorsque l'attribut est présent.

[ ATTRIBUT i bouche squelette poils et squelette plumes
R y (ou bec) intérieur mamelles | extérieur
archéoptéryx X X X *
araignée X X 4
\ loup X X X X 7

e Les affirmations suivantes sont-elles vraies ou fausses ? Justifie quand c’est faux./_/pages60-61

« L'araignée, le loup et I'archéoptéryx ont des yeux et une bouche. ——— X vRAl ——{JFAUX
« lls appartiennent tous au groupe des vertébrés, () vral ——X) FAUX

L Seuls.le lonp et _lfarchébptérgx_sont B U o PN

o Le loup ressemble plus a (= partage plus de caractéristiques avec)
I'araignée qu'a I'archéoptéryx. e { ) VRAI FAUX

Jlressemble. plus.a Uarchéoptéryx.. ils. ont tous les. deux un squelette. intérienr...........

@ Voici un exemple de représentation de la classification en groupes emboités.
Compléte-la avec les mots suivants.
mammifere - vertébré — arthropode - oiseau
Propose ensuite un animal pour chacun des groupes./_/pages60-61

.
« téte et/ou yeux et/ou bouche - animal w
F . 7o \ K F o
« squelette intérieur - vevrtébré ... ... » squelette extérieur - m‘.'ihm?.b.dﬁ .................
] K “ " ] 18
o plurmes = BB .ooonmmsssmsen espéce: véponse. individuelle. ...
espece: réponse.individuelle..............
Mo A
« poils, mamelles - mammifére.........
espece: réponse. individuelle..............
L P
P E
L -]
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ffectue une recherche pour compléter le tableau.
Mets une croix lorsque lI'attribut est présent.

[ il yeux/ .f:quel_ette poils et squgl'ette nageoires 4(?;: l;l":?s plumes
eTRevivant | bouche | intérieur | mamelles | extérieur ou pattes)
pigeon ramier X ¥ X X

criquet migrateur X X

chat domestique X X X X

crevette nordique X ¥

homme moderne X X X X

truite arc-en-ciel X X X )

@ Les affirmations suivantes sont fausses. Explique pourquoi.
o La truite est un arthropode.
Clest faux, cor.elle ' pos. de squelebie. sRIerne. .. ————;

« L'homme et le pigeon ne partagent qu‘un attribut commun:la présence d'un squelette interne.

Clest faux,. cor.ils oot aussiune. bouche, des.yeux. et quatre. membres. comme coractéres. ...
______ COMMUNS.

e La mouche peut étre rangée dans le groupe du pigeon.

L Clest faux, cor.elle n'n.pas de plumes. et a.un.squelette externe, et peut &tve xangée ...

@ Effectue une recherche pour répondre a la devinette suivante. Coche la bonne réponse.

J'ai des yeux et une bouche, un squelette interne osseux, des ailes, mais je n'ai pas de plumes.
Qui suis-je?

lalibellule (Jle pigeon (4 la chauvesouris (Jlaraie
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Observe le document suivant.

[ ormmoor [ ] yeuw |soustette| £membees | sigment | g, | cSreinee,
ETRE VIVANT pattes) dans des fruits
poule X X X X
fougére-aigle X X X
cerisier X X X X )

Tableau de partage des attributs de la poule, de la fougére-aigle et du cerisier.

a) Compléte le systéme de classification emboitée./ /pages 60-61

7
PG R SO ——— w
7= . 7\ a i
« téte et/ou yeux et/ou bouche - animal ... o pigment vert = Mégétal ...
R ~ ~
« squelette dans la peau o tige
- deht g A
Schinoderme............ommmmn e spesEmgeslepniient s shores)
T e Y, espéce: £OUGEYE........oocvinc
A ot
-
» squelette intérieur - vertéhvé. . . . S : k
« angiosperme (graines
« 4membres - tétrapnde........ contenues dans des fruifs..... )
e5pBees PUIME,......ommmmn s espéce: LeYISIeN. ... )
g = # . il
- ll i
b) Les affirmations suivantes sont-elles vraies ou fausses ? Justifie quand c’est faux.
« L'étoile de mer est un végétal. i {Jvral —{¥) FAUX
. 1.'4toile. de. mer. est. un.animl . elle possede.un squeledte.........mm
« Le cerisier et la fougére-aigle n‘appartiennent pas au méme groupe. ————{JVRAI ——(X] FAUX
L» Jls.appartiennent au groupe. des. végétaux possédant.des Haes. ...
« La poule n'est pas un vertébré. —— (O vral —¥) FAUX
Lo.poule est un vertdbré. elle.est.plocée. pavroi les tétrapodes,. qui font. pactie des veriéheés.. .
« La fougeére est un végétal. s () vral — ) FAUX
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Observe le document ci-dessous pour répondre aux questions suivantes.

- 550 - 450 -210 -200 -68 -4

millions millions millions millions millions millions
d'années d'années d'années d‘années d'annéesd'années

- 4500 -3 500 -2500

millions millions millions
d'années d'années d'années

premiéres premiers tortues T.-rex
cellules animaux
aquatiques
formation premiéres plantes mammiféres australoRithé;qpe‘
delaTerre cellules terrestres (premier hominidé)
a noyau

a)\frai ou faux?
« La vie est apparue dés la formation de notre planéte. - {Jvral —X) FAUX

e || s'est déroulé plus de temps entre I'apparition de la vie et celle du premier
animal aquatique qu’entre I'existence du T.-rex et celle du premier hominidé. ——X VRAI —{_JFAUX

o Le T-rex est un ancétre de la tortue. - —( ) VRAI FAUX

» Les premiers mammiféres sont apparus avant le T.-rex. — {3 vral ——{_JFAUX

b) Le groupe des dinosaures existe-t-il toujours?
2 T R R RO ————
Que peux-tu en déduire sur la biodiversité de notre planéte ?
Coche la bonne réponse et justifie ton choix.
(I La biodiversité de la Terre est toujours la méme:elle est inchangée depuis I'apparition de la vie.
La biodiversité de la Terre évolue:des espéces disparaissent, d'autres apparaissent.
b Pes espéces.et méme. des groupes entiers, comme. celui des. dinosaures, ont dispary, ...
ik ontoss. sond apporas, s SORFE ARREOPPEE. ..o —————————

C) Combien de temps s’est-il écoulé entre I'apparition des premiers mammiféres
et celle du premier hominidé?

L T0 eest £epuls 196 oaillions dGOnEes.

d) Que signifie I’évolution des étres vivants ? Coche la bonne proposition.
(J C’est ce qui permet de classer des étres vivants selon des caractéristiques communes.

C'est ce qui explique le fait que des especes se sont transformées au cours du temps.
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L’évolution

is le texte suivant et réponds aux questions.

Voici un des exemples qui ont permis de comprendre le processus de la sélection naturelle:la phaléne

du bouleau. Ce papillon nocturne vit habituellement en forét claire et se repose la journée sur le tronc

des arbres (comme le bouleau, qui a un tronc blanc). Il existe actuellement sous deux formes:

une claire et une sombre. Ses prédateurs sont des oiseaux.

Le tronc des arbres peut étre assombri par la pollution. A partir du xix¢ siécle, on a pu constater

que la forme sombre des phalénes devient plus fréquente a proximité des villes industrielles d’Angleterre.
Depuis, des mesures antipollution ont été prises et la forme claire est redevenue majoritaire.

a) Coche la bonne réponse.

« La phaléne du bouleau est majoritairement e Le prédateur de la phaléne
sombre lorsque les foréts sont... du bouleau est...

polluées () éclairées Olerenard (Jlachenille
(Jpropres  (Jclaires I'oiseau  (JI'homme

b) Compléte la phrase suivante.
« Les oiseaux vont plus facilement repérer leur proie sur un tronc pollué, donc sombre,

sielleestde couleur............. claive...

c) Observe le schéma ci-dessous et explique en quelques lignes comment
la sélection naturelle a joué un role dans I'évolution de cette espéce.

e W ong s-
# A industrialisation
. J 0!

sélection
naturelle

¥
£,

g =
By o
»

N

i
o,
H=iaT

sélection @ .-
naturelle

k 7 % AP e )
Schéma de I'évolution de la phaléne du bouleau en Grande-Bretagne de 1850 a nos jours.

L Les. houleaux, ayant_un trone blane, permettent.aux papillons. blancs. d'8tee bien. caropuflés.. ...
______ Lo.pollution g.assombri les. troncs. des.acbres, les phalénes sombres y laient donc. moins bien....
...... repérées. pac. lenrs prédatencs. et sont.olors. devenues. plus. nombreuses. que. les claires. Lo dépol-.

...... lution. a.renversé. le. phénomene.: | forme. claive,. & nowveau. awntagée, est redevenue. majoritaire..
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